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شهرنوشت

»حمله به بانوی آمر به معروف و ضرب و 
شتم او در باغ نارنجستان شیراز« خبری که این 
روزها رسانه‌های اصولگرا مانور فراوانی حول و 
حوش آن دادند، احتمالا می‌توانست جواب 
دندان‌شکنی باشد به مواردی چون مرگ 
زن گردشگر 59 ساله که در مواجهه تند و تیز 
آمران به معروف در باغ شازده ماهان سکته کرد 
و جان باخت یا مردآمری که در شاندیز مشهد 
کاسه ماست بر سر زنی بی‌حجاب خالی کرد و 
رفتارش، فراوان مورد نکوهش قرار گرفت و از 
لزوم جلوگیری از رفتارهای سلبی در حوزه 

حجاب سخن گفته شد.
هر‌چند برخلاف دو موردی که در آنها به 
وضوح آمران متهم بودند، متهم به ضرب و 
شتم زن آمر در باغ نارنجستان قوام خیلی 
زود بازداشت و به شاق و تبعید و جریمه 
نقدی محکوم شد؛ دیروز روزنامه فرهیختگان 
براساس گفته‌های خبرنگار محلی شیراز 
روایتی متفاوت از این ماجرا ارائه داد. بر اساس 
این گزارش؛ شروع‌کننده درگیری فیزیکی در 
نارنجستان هم زن آمر بوده است. این در حالی 
است که فیلم منتشره در شبکه‌های مجازی 
به صورتی تقطیع شده، تنها آخر این درگیری 
را به نمایش می‌گذاشت. روایتی که نشان 
نمی‌داد آمر به معروف باغ نارنجستان نیز به 

همان اندازه ماجرای مرد ماست‌پاش 
و آمران ماجرای تلخ باغ 

شازده ماهان و سایر 
موارد مشابه مقصر 

بوده است. 
روایتگر روزنامه 
فرهیختگان نوشت 

که »حتی گفته شده زنان گردشگری که 
مورد توهین این زن قرار گرفته‌اند کاملا بدون 
حجاب نبودند، بلکه تنها روسری آنها کمی 
عقب رفته بود؛ اما این زن آمر چندبار زبانی 
به آنها تذکر می‌دهد و وقتی آنها به خواسته 
او برای »درست کردن حجابشان« عمل 
نمی‌کنند، زن آمر سعی می‌کند روسری یکی 
از آنها را خودش جلو بکشد و سرانجام به این 

زن مشت می‌زند.
در ادامه، همسر زنی که بر اثر این مشت، به 
زمین افتاد، مداخله می‌کند اما زن چادری به او 
هم مشت می‌زند و فحاشی می‌کند و اینجاست 
که مرد با زن آمر درگیر‌ و تصاویر منتشره در 
فضای مجازی هم دقیقا همین بخش را روایت 
می‌کند.« در پایان این گزارش نیز آمده است 
که »دوربین‌های مداربسته نارنجستان تمام 
این واقعه را ضبط کرده و مردم خواهان انتشار 

این فیلم هستند.«

آمران به معروف  چه کسانی هستند؟
در این میان برخی این سوال را طرح 
می‌کنند که در صورت صحت این گزارش 
آمران به معروف چه کسانی هستند؟ و بر اساس 
کدام آموزش و توانمندی و همه‌جانبه‌نگری، 
مرتکب چنین رفتارهایی می‌شوند 
که می‌تواند بار دیگر آتش 
خشم در جامعه ملتهب 

ایران را دامن بزند؟
نزدیک به یک سال پس 
از واقعه مهسا امینی 
و در حالی که 

بسیاری از صاحبنظران در همان زمان برخورد 
ناصحیح و غیرحرفه‌ای ماموران گشت ارشاد 
در دستگیری و برخورد با این دختر جوان را 
مقصر بروز آتش خشم و اعتراض گسترده در 
کشور ارزیابی کردند، به نظر می‌رسد هنوز هم 
مسئولان امر واقف نشده‌اند که کارنابلدی 
افرادی با عناوین آمر به معروف و رفتار غیر 
اصولی آنها با شهروندان در سایه حاشیه امنی 
که در اختیار دارند تا چه میزان می‌تواند کشور 
را با چالش‌های عمیق مواجه کند. موضوعی 
که امان‌الله قرایی‌مقدم، جامعه‌شناس 
هم در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« به آن 
اشاره  کرد و از لزوم استفاده از مامورانی 
در حوزه حجاب سخن گفت که ادراک 
درستی نسبت به جامعه داشته و فرهنگ 
 و سنت و شرایط روحی، روانی مردم خود 

را بشناسند.

تقابل با جامعه  به ضرر حاکمیت است
در شرایطی که ایران در نتیجه اعتراضات 
میانه سال گذشته ملتهب شد، بسیاری بر این 
عقیده‌اند، که برای آرام کردن فضای اجتماعی 
باید از حساسیت‌های سنتی کاست و از 
فشارهای اجتماعی کم کرد. با این حال درگذر 
زمان، نه تنها نشانی از کاهش این فشارها 
نیست که هر روز خبرهایی در خصوص جرم 
انگاری‌های بیشتر در این حوزه و اقدام برای 
تصویب قوانین سختگیرانه‌تر در حوزه پوشش 
و حجاب صورت می‌گیرد. موضوعی که به 
عقیده  قرایی مقدم  نه تنها عبث و ناکارآمد 
در نیل به اهداف قانون‌گذارانش است، که به 
شکاف و تقابلی جدی میان جامعه و حاکمیت 

می‌انجامد.
به عقیده این پژوهشگر مسایل اجتماعی 
اینگونه تهدید‌ها و رویارویی‌ها آثار سیاسی و 
اجتماعی فاجعه‌باری بر کشور به جا می‌گذارد 

و موجب دور شدن مردم از حاکمیت و دولت و 
تصمیم‌گیرندگان می‌شود.

قرایی‌مقدم گفت: »همانطور که در واقع 
مهسا امینی دیده شد؛ ماموران گشت ارشاد 
در مواجهه با مردم آموزش دیده‌ شده و پرورش 
یافته نبودند. این موضوع با وجود منحل شدن 
گشت‌ارشاد به شکل دیگری رخ نشان داد. 
یعنی نه تنها رفتارهای غیرحرفه‌ای گشت 
ارشاد اصلاح نشد که افرادی با نام آمر به 
معروف غیرحرفه‌ای‌تر از قبل اقدام به برخورد 
با شهروندان می‌کنند«. او ادامه داد: »این افراد 
باید با مردم در تعامل باشند. اما این ماموریت در 
حالی به آنها محول شده که کوچکترین دانشی 
در روانشناسی زنان و مردان و نوجوانان ندارند. 
کوچکترین اشرافی بر حالات روحی و روانی و 
فرهنگی مردم ندارند. با کمترین سواد و دانش 
به خیابان‌ها گسیل می‌شوند و عقاید خود 
را به نازیباترین شکل ممکن به مردم عرضه 
می‌کنند. خیلی طبیعی است که این شیوه 

عرضه به تنش بینجامد«. 
او معتقد است که عین همین رفتار در واقعه 
مهسا امینی رخ داد. چرا که اگر ماموری که این 
دختر را دستگیر می‌کرد با فرهنگ کردستان 

آشنا بود، این واقعه به وجود نمی‌آمد.
 قرایی مقدم اظهار کرد: »در فرهنگ 
کردستان حجاب به شکل تهران نیست. در 
روستاهای ما هم همینطور. نواحی مختلف 
کشور شکل و شمایل متفاوتی در حجاب دارد. 
در روستاهای ما دختر و پسر و زن و مرد در کنار 
هم زندگی می‌کنند، بزرگ می‌شوند و ازدواج 
می‌کنند و مسئله‌ای هم ندارند«. به عقیده او 
سخت‌گیری‌های بی‌رویه به این دلیل است 
که این گونه ماموران خود‌فرمان هستند و 
براساس عقاید و روحیات خود رفتار می‌کنند؛ 
در حالی که این موضوع  آثار بلند مدت بر 

جامعه می‌گذارد.

خشم شهروندان در مواجهه با تذکرات 
تندوتیز آمران به معروف

در حالی لایحه حجاب در مجلس با وجود 
همه مخالفت‌های اجتماعی و کارشناسی 
به قانون تبدیل می‌شود که این روزها پیش 
پرده‌هایی از آن در تقابل‌ها و رویارویی‌هایی 

که در جامعه رخ می‌دهد قابل مشاهده است. 
در شبکه‌های اجتماعی بی‌شمار ویدیوهایی 
از مترو و اتوبوس و خیابان و فروشگاه بازنشر 
می‌شود که در آن شهروندان در تذکرات بعضا 
تند و تیز آمران به معروف از کوره در رفته و 
خشمگین می‌شوند. تقابل‌هایی که بعضا 
به بازداشت و صدور حکم برای آن افراد هم 

منتهی می‌شود.
این در حالی است که در آخرین نسخه 
منتشر شده از لایحه حجاب، آمران به معروف 
و ناهیان از منکر بیش از پیش زیر چتر حمایتی 
قرار گرفته‌اند، به نظر نمی‌رسد بر آموزش این 
گروه تاکید خاصی صورت گرفته باشد. این در 
حالی است که رفتار اشتباه از سوی این گروه به 

دامن زدن تنش‌ها در جامعه می‌انجامد.
به عقیده قرایی‌مقدم، برای مقابله با این 
بحران باید مامورانی به کار گرفته شوند که 
به قول صاحبنظران چون پال هرسی و کنت 
بلانچارد از مهارت ادراک سازمانی برخوردار 
باشند. او در توضیح این موضوع گفت: »منظور 
از مهارت ادراک سازمانی این است که شما 
وقتی کاری انجام می‌دهید، متوجه این موضوع 
مهم باشید که این کار چه آثاری دارد و در 

جوانب مثبت و منفی آن دقت کنید«.
این جامعه‌شناس ادامه داد: »یک مامور باید 
بداند که وقتی دختری را دستگیر می‌کند یا با 
فردی درگیر می‌شود، رفتار او چه آثار و تبعات 
سیاسی و اجتماعی و روانی بر جامعه دارد. 
متاسفانه این موضوع مهم نه تنها در ماموران 
رده پایین حاکمیتی مثل آمران به معروف 
دیده نمی‌شود که حتی برخی از مسئولان 
و تصمیم‌گیران هم بدان توجهی ندارند. به 
همین دلیل شاهدیم که آثار و تبعات گفته‌ها 
و تصمیماشان به این شکل ناخوشایند در 

جامعه هستیم«.
به گفته او این موضوع نه تنها فاصله مخالفان 
با حاکمیت را زیاد می‌کند که سبب می‌شود 
کم‌کم قشر خاکستری و کسانی که موافق 
اجرای قانون حجاب هستند هم با حاکمیت 
فاصله بگیرند چرا که این رفتارها تقابل و تنش 
را در جامعه افزایش می‌دهد و زندگی را برای 

همه اقشار جامعه ناامن و سخت می‌کند«.
قرایی مقدم در پایان به مسئولان توصیه 
کرد که حداقل افرادی را به امر به معروف 
بگمارند که از فرهنگ مردم اطاع دارند. 
کمی جامعه‌شناسی، روانشناسی می‌دانند و 

از مهارت ادراکی برخوردار هستند.

»ماموریت ارشاد در حالی به آمران 
محول شده که کوچکترین اشرافی 
بر حالات روحی و روانی و فرهنگی 

مردم ندارند. با کمترین سواد و دانش 
به خیابان‌ها گسیل‌ می‌شوند و عقاید 
خود را به نازیباترین شکل ممکن به 

مردم عرضه‌ می‌کنند«

»همانطور که در واقع مهسا امینی 
دیده شد؛ ماموران گشت ارشاد در 
مواجهه با مردم آموزش دیده‌ شده 
و پرورش یافته نبودند. این موضوع 
با وجود منحل شدن گشت‌ارشاد به 
شکل دیگری رخ نشان داد. یعنی نه 
تنها رفتارهای غیرحرفه‌ای گشت 

ارشاد اصلاح نشد که افرادی با نام آمر 
به معروف غیرحرفه‌ای‌تر از قبل اقدام 

به برخورد با شهروندان می‌کنند«
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شهر حجاب در تهران و اصفهان 
احداث می‌شود

مسئول بسیج اصناف، بازاریان و فعالان اقتصادی 
کشور گفت: ما به زودی شهر حجاب را‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ در اصفهان و 
تهران به صورت دائمی راه‌اندازی می‌کنیم تا الگوهای 
مناسب حجاب برای کودکان تا بزرگسالان در آن 
ارائه شود. به گزارش ایسنا، غلامرضا حسن‌پور افزود: 
این طرح طراحی و کامل شده و در حال گرفتن جای 
مناسب در تهران هستیم که ظرف یکی دو ماه آینده 
مشخص می‌شود و احتمالا در هفته بسیج راه‌اندازی 

خواهد شد.
    

مدیر کل ارشاد خوزستان بعد از برکناری: 
شهید راه برگزاری کنسرت شدم

مدیرکل سابق ارشاد 
استان خوزستان گفت: 
خیلی‌ها بنده را شهید راه 
کنسرت عنوان کرده‌اند. ما 
فقط در راه هنر شهید نداده 
بودیم که چقدر خوب است که ما شهید این راه شدیم. 
به گزارش جماران، رضا کلاه‌کج در مراسم تودیع و 
معارفه مدیرکل فرهنگ و ارشاد خوزستان، نارضایتی 
برخی افراد بانفوذ استان و طبق آنچه وی »کدخدا« و 
»پدرخوانده« نامیده است را دلیل برکناری زودهنگام 
خود دانست و از این موضوع انتقاد کرد.  وی در بخش 
دیگری از سخنان خود با اشاره به لغو کنسرت در 
خوزستان در یک سال اخیر و اعتراض افراد خودسر با 
وانت نیسان در برابر محل برگزاری کنسرت لغو شده 
سیروان خسروی در اهواز، گفت: »هر چیزی که قانون 
رسمی جمهوری اسلامی است، باید در خوزستان اجرا 
شود و اگر کسی مخالف فرهنگ و هنر استان خوزستان 
است، رسما اعلام و موضع‌گیری کند تا مردم مواضع او 

را کاملا بدانند.«
    

تخلیه چند مدرسه 
به دلیل فرونشست زمین

رئیس سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس 
کشور گفت: 6 درصد از مدارس نیاز به تخریب و بازسازی 
دارند، یعنی پر خطر تشخیص داده می‌شوند چراکه به 
جز عوامل بیرونی، سازه مدرسه به تنهایی و به خودی 
خود جان دانش آموزان را تهدید می‌کند. ما این مدارس 
را تخلیه کرده‌ایم.  به گزارش ایسنا، حمیدرضا خان 
محمدی افزود: آمار این امر در هر استانی متفاوت است 
و برای مثال در تهران و اصفهان به خاطر فرونشست، این 

تخلیه را داشته‌ایم.
    

مقابله با بیابان‌زایی در ۳ میلیون 
هکتار از عرصه‌های کشور

مدیرکل دفتر امور 
بیابان سازمان منابع طبیعی 
و آبخیزداری کشور با بیان 
این که خسارت ناشی از 
طوفان‌های ماسه‌ای بر 
کشورمان بالغ بر ۶۰۰ میلیون دلار در سال است، 
گفت: در حال حاضر طرح جهادی ۳ میلیون هکتاری 
مقابله با بیابان‌زایی در مناطق بحرانی فرسایش بادی با 
مشارکت وزارت کشور در ۱۲ استان شاخص بیابانی از 
جمله استان قم تهیه و تدوین شده است. به گزارش 
ایلنا وحید جعفریان اظهار کرد که از ۳۰ میلیون هکتار 
مناطق تحت تاثیر فرسایش بادی، حدود ۱۴ میلیون 
هکتار به منابع زیست انسانی خسارت وارد می‌کند 
که با عنوان کانون‌های بحرانی فرسایش بادی شناخته 

می‌شود. 
    

ابتلای ۳۱   نفر به بیماری مالاریا 
در استان کرمان

سخنگوی دانشگاه علوم پزشکی کرمان از ابتلای ۳۱ 
نفر به بیماری مالاریا در استان کرمان از ابتدای امسال 
تا کنون خبر داد. سعید صحبتی گفت:تاکنون فردی به 

دلیل ابتلا به این بیماری فوت نشده است.
    

 ۱۵  شهرستان اصفهان تحت‌تاثیر 
کانون‌ فرسایشی تالاب گاوخونی

مدیرکل مدیریت بحران 
استانداری اصفهان گفت: 
امسال شاهد بودیم که با وزش 
باد، کانون‌های گردوغبار در 
تالاب بین‌المللی گاوخونی 
فعال شد و نه‌تنها شهر تالابی ورزنه، بلکه ۱۵ شهرستان 
از استان هم تحت‌تأثیر این کانون‌های گردوغبار قرار 
گرفت. به گزارش ایسنا، منصور شیشه‌فروش، اظهار 
کرد: در حال حاضر حدود ۳۰ درصد مساحت استان 
اصفهان را بیابان تشکیل داده و چون اصفهان در 
اقلیم خشک و نیمه‌خشک قرار دارد، شرایط تقویت 
کانون‌های فرسایش بادی در این مدت افزایش پیدا 

کرده است.

از گوشه و کنار 

مصوبات اخیر مجلس شورای اسلامی درباره نهاد وکالت، اعتراض جامعه وکلا 
را برانگیخته و مدیران این نهاد را به منظور موضع‌گیری سریع و قانونی علیه چنین 

مقرره‌هایی به واکنش‌ واداشته است. 
به گزارش وکلاپرس، هیأت عمومی اسکودا در همین راستا، روز شنبه نشست 
فوق‌العاده خواهد داشت، کانون وکلای البرز فعالیت‌های خود را در روز دوشنبه 
تعطیل کرد و دیروز27 رئیس کانون وکلا و رئیس اسکودا در نامه‌ای به صادق 
آملی‌لاریجانی، رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام، درباره مصوبات مجلس 

شورای اسلامی راجع به حرفه و نهاد وکالت هشدار دادند.
جنجالی‌ترین این مصوبات، ‌بخشی از مصوبه مجلس شورای اسلامی در لایحه 
هفتم توسعه است که بر اساس آن »صدور مجوز وکالت از کانون‌های وکلا گرفته 

شده و به زیر مجموعه‌های وزارت اقتصاد واگذار می‌شود«. 
اعتراض جامعه وکلای ایران پس از آن اوج گرفت که نمایندگان مجلس شورای 
اسلامی در نشست علنی روز یکشنبه ۲۹ مرداد ماه در مصوبه جدیدی »کانون‌های 
وکلا را ملزم به تبعیت از مصوبات هیات مقررات‌زدایی وزارت اقتصاد کردند« و 

همزمان »ابطال مصوبات این هیات را در دیوان عدالت اداری« ممنوع ساختند.
در »تبصره یک، ماده ۴ لایحه برنامه هفتم نیز تاکید شده که »اختیار 
کارآموزی از فرایند صدور پروانه وکالت حذف می‌شود« و »وزارت امور اقتصادی 
و دارایی با همکاری وزارت دادگستری و قوه قضائیه« اقدام به تنظیم »آیین‌نامه 
نظارت پسینی بر عملکرد وکلای دادگستری« کرده و آن را به تصویب »هیات 

مقررات‌زدایی و بهبود محیط کسب و کار« برساند.
همچنین در »تبصره دوم« این ماده، وزارت امور اقتصاد و دارایی مامور شده تا 

»با هدف نظارت پسینی بر عملکرد وکلا« اقدام به راه‌اندازی »سامانه ارزیابی تعهد 
و اثربخشی وکلا توسط موکلین« کند و »نتیجه ارزیابی هر وکیل توسط موکلین 

قبلی« را برای اطلاع عموم منتشر کند.

مصوبه مجلس ناقض استقلال کانون وکلا است
بسیاری از وکلا معتقدند که »مصوبه مجلس شورای اسامی در مورد 
کانون‌های وکلا، نقض تفکیک قوا و در تضاد سیاست‌های کلی نظام در امور 

قضایی« است.
حسن صفادوست، رئیس كانون وكلاى مركز، درخصوص این مصوبه 

گفت: »مصوبه مجلس مبنی بر اختیار وزارت اقتصاد در صدور، تمدید و 
 ابطال پروانه وکالت بر خاف موازین حقوق بین‌الملل، اسناد و معاهده‌های 

بین‌المللی است.«
رئیس کانون وکلای دادگستری زنجان نیز در واکنش به مصوبه مجلس، گفت 
که کمیسیون تلفیق مجلس »با تغییر عجیب و بهت‌آور ماده ۴ برنامه هفتم توسعه، 
اختیار صدور، تمدید و ابطال پروانه وکالت را از کانون‌های وکلای دادگستری 

گرفته و در قالب درگاه ملی مجوزها به وزارت اقتصاد واگذار کرده است.
علی پزشکی، افزود که این مصوبه »هزینه‌های جبران ناپذیری به کشور تحمیل 
خواهد کرد«، و از جمله »دادگستری را به تجارتخانه و بهشت کارچاق‌کن‌ها و 

وکلای خاطی مبدل می‌کند.« 
او تاکید کرد که »تصویب ماده ۴ برنامه هفتم، برابر با اضمحلال کانون‌های 
وکلای دادگستری و در نتیجه خاموشی یکی از چراغ‌های نورانی ارزش‌های 

حقوق بشری« است.
ازسوی دیگر، علی طالع زاری، رئیس کانون وکلای استان گلستان، در این باره 
تصریح کرد: ابعاد و پیامدهای تصویب ماده ۴ لایحه برنامه هفتم توسعه در مجلس 
در عمل استقلال کانون وکلا را به کلی از میان برداشته و با این مصوبه »نهاد وکالت 

در ایران به نهاد زیرمجموعه دولت بدل می‌شود«.
بنابراین گزارش، در نامه روسای کانون‌های وکلا به رئیس مجمع تشخیص 
مصلحت نظام نیز که در ابتدای متن به آن اشاره شد؛ وکلا درباره بدعت حقوقی در 

مجلس هشدار داده‌اند. 
در بخشی از نامه مدیران نهاد وکالت به آملی لاریجانی آمده است: »کوچ دادن 
نهاد وکالت از قلمرو و سیطره قوه قضائیه به قلمرو و سیطره قوه مجریه و از فصل 
سوم )حقوق ملت( و فصل یازدهم )قوه قضائیه( به فصل چهارم )اقتصاد و امور مالی( 
مغایر منویات مقام معظم رهبری در جلوگیری از تداخل قوا و نیز در تضاد آشکار 
با بندهای ۴ و ۹ و ۱۴ سیاست‌های کلی نظام قانونگذاری و بند ۱۳ سیاست‌های 

کلی نظام قضایی است...«

مصوبه بهارستان،کوچ دادن نهاد وکالت از قلمرو قوه قضائیه به سیطره قوه مجریه ارزیابی شد؛

اعتراض وکلا به یک بدعت حقوقی در مجلس

گزارش

یک جامعه‌شناس در گفت‌‌‌وگو با »توسعه ایرانی«؛

حداقل آمران به معروفی بگمارید که درکی از جامعه داشته باشند

سعیده علیپور


